
附件2
关于进一步优化不动产交易登记的行动方案

一、工作目标

深入贯彻落实国务院“放管服”改革要求，充分运用信息技术手段，优化服务流程，创新服务方式，提高政府服务效率和透明度，推进不动产交易登记工作提质增效，为人民群众增便利，为市场主体添活力。

深化“互联网＋不动产交易登记服务”，深入推进常州市不动产智慧云平台建设，理顺房产交易、纳税、不动产登记、金融服务、水电气等部门职责，分类压缩不动产交易登记各环节办理时限，有序减少不动产交易登记各环节申请资料，推进线上线下政务服务流程再造、数据共享、业务协同，形成融合一网受理、协同办理、综合管理为一体的服务架构，建成顺畅高效的不动产交易登记“常州模式”。今年年底前，全面实现“不动产交易登记5个工作日完成”的目标。

二、主要任务和工作措施

（一）深入推进不动产智慧云平台建设，优化不动产交易登记各部门职责
常州市不动产智慧云平台是涵盖全市不动产交易、登记、纳税以及相关涉房业务的一体化、智能化、全流程在线服务平台，是常州市不动产交易登记“一网通办”的总门户。云平台要整合目前分散在各部门的政务服务事项前端受理功能，对线上线下政务服务流程进行再造，实现统一前台受理，后台办理流程整合，推进数据共享和业务协同，优化不动产交易登记各部门职责。

不动产智慧云平台要深化“互联网＋政务服务”，打通各部门信息壁垒，整合优化不动产交易、登记各相关业务环节，做到线上线下功能互补、有机衔接，形成具有常州特色的不动产交易登记“八个一”新模式。即“一个平台”建成不动产交易登记网上办理的总门户；“一网共享”建成不动产交易登记数据资源共享交换平台；“一窗办理”实现最多见一次面的不动产交易登记窗口集成服务；“一次收件”做到一次收件、全网通用，解决重复收件问题；“一城通办”实现不动产交易登记各环节的全城通办；“一键预约”实现网上预约全市所有交易登记窗口；“一站过户”实现水、电、气等关联业务的集中过户；“一号查询”集成不动产交易登记全流程的办件进度查询。（由市房管局、市国土局、市不动产登记交易中心牵头负责）

（二）深化不动产交易登记“一网通办”，实现全程网上办
不动产交易登记的各环节要按照“应上尽上、全程在线”的要求，推进全流程的“一网通办”服务，实现全流程的网上办理。

二手房交易监管实现多渠道受理，开通“网上合同网签备案”，设置线下便民服务窗口，加强合同备案注销管理。（由市房管局负责）

二手房纳税环节要按照“网上申报、后台审核、窗口集成受理”的模式提供个人网上纳税申报和中介网上纳税申报服务。（由市税务局负责）

二手房登记环节要按照“网上预申请、后台预审、窗口集成受理、即时办结”的模式提供个人网上登记预申请和中介网上登记预申请服务。（由市国土局、市不动产登记交易中心负责）

二手房金融服务环节要按照“网上预申请、后台预审、窗口受理、即时办结”的模式提供个人网上贷款预申请和中介网上预申请服务。（由人民银行常州市中心支行、市公积金中心负责）

（三）优化不动产交易登记“一窗受理、集成服务”
各部门将相关事项分为当面办理事项和非当面办理事项，当面办理事项即必须当事人当面完成的事项，如当面询问、当面签字承诺等，其余为非当面办理事项。非当面办理事项线上预审核，当面办理事项线下办理。

通过建设线上集成受理平台，提供网上虚拟办事大厅服务，作为线上服务的总入口。通过开设线下集成受理窗口，提供线下的一窗受理服务。融合线上的集成受理平台和线下的集成受理窗口，优化不动产交易登记的“一窗受理、集成服务”，提高窗口服务效率。

线上集成受理平台同时负责统一收件，为后续各环节提供交易双方身份证明、二手房备案合同、不动产产权证等公共收件材料，实现“一次收件、全网通用”，后续各环节不得重复收件。（由市房管局、市国土局、市税务局、市不动产登记交易中心牵头负责）

（四）深化不动产交易登记“不见面”和“最多见一次面”服务
按照“不见面是原则、见面是例外”的理念和目标，充分利用互联网将服务窗口、服务机制拓展延伸到PC端和移动端，建立高效便民的“不见面服务”平台，打造“网上政府”，让数据多走路、群众少跑腿，实现“在线咨询、网上申请、网上审批、网端推送、快递送达”。

云平台要实现不动产交易登记所有环节的在线咨询和网上查询服务，实现全市所有不动产交易登记大厅的网上预约服务，实现备案合同、完税证明、不动产权属证明的网上打证服务，扩大不见面服务范围。

二手房合同备案按照“网上合同网签备案”模式实现不见面办理，备案数据和电子合同通过网端推送给后续税务、公积金、银行、不动产登记等部门，不再需要当事人提供纸质合同。

二手房纳税服务在智能纳税的基础上，探索“网上申报、后台审核、移动支付、快递送达”的不见面纳税新模式。电子完税凭证和电子发票通过网端推送给不动产登记、公积金等部门，不再需要当事人提供纸质凭证。

不动产登记部门梳理各项不动产登记服务，扩大不见面服务类别，必须见面的通过线下集成受理窗口实现最多见一次面服务。不动产抵押登记由银行网点代办，实现抵押登记的不见面服务。

推广不动产交易登记业务的联动办理，群众在办理房屋交易合同备案或房屋转移登记时，可以一并申请水、电、气过户等关联服务，压缩见面次数。（由市房管局、市国土局、市税务局、市不动产登记交易中心牵头负责）

（五）分类压缩不动产交易登记办理时限和窗口受理时限
不动产交易各环节全面推行“网上申请、后台预审、共享收件”，全面压缩各类不动产交易登记办理时限和窗口受理时限。

通过网上申请的前置预审，不动产交易登记各窗口要将窗口受理时限压缩至15分钟以内，解决窗口长时间等待造成的排队问题。

对于全额付款的二手房交易，二手房合同网签备案即时办理、资金监管银行网点即时办理、纳税服务窗口即时办理、不动产登记服务1个工作日办结，整体2个工作日办结。

对于公积金贷款的二手房交易，二手房合同网签备案即时办理、资金监管银行网点即时办理、公积金贷款窗口0.5个工作日办结，纳税服务窗口即时办理、不动产登记服务1个工作日办结，整体2.5个工作日办结。

对于商业贷款的二手房交易，二手房合同网签备案即时办理、资金监管银行网点即时办理、商业贷款窗口1个工作日办结，纳税服务窗口即时办理、不动产登记服务1个工作日办结，整体3个工作日办结。

此外，易家服务通过网上办理或窗口联办的方式实现即时办理。（由市房管局、市国土局、市不动产登记交易中心牵头负责）

（六）深入推进不动产交易登记“一证通办”和“掌上政府”
深入推进不动产交易登记所需的身份、婚姻、纳税、房屋交易、教育、保障、贷款、不动产登记信息的跨部门、跨区域的一网共享，通过数据共享直接从政府部门取得收件材料，办事群众持身份证即可调取办件材料，直接办理相关业务。二手房的公积金贷款、二手房纳税服务和新建商品房首次转移登记服务率先探索实现“一证通办”。

不动产智慧云平台要积极对接和融入全市“一张网”和“我的常州APP”的政务服务大平台，提供从实体大厅、互联网网站和移动端APP办事大厅等多渠道服务，打造24小时不打烊的“掌上政府”。（由市房管局、市国土局、市不动产登记交易中心牵头负责）

（七）实现数据汇聚共享，夯实“一网通办”支撑基础
建设不动产交易登记数据资源共享交换平台，破除“数据孤岛”和“信息烟囱”，汇聚全市不动产交易登记数据，提供统一的数据共享服务。

市房管局负责全市二手房交易监管数据的实时汇缴，市国土局牵头负责全市不动产登记数据的实时汇缴，市税务局负责全市纳税数据的实时汇缴，市公积金中心负责公积金数据的实时汇缴。（由市房管局、市国土局、市税务局、市公积金中心、市不动产登记交易中心牵头负责）














































— 6 —
— 7 —

