
附件6

关于改善中小微企业融资服务的行动方案

一、工作目标

改善中小微企业融资环境，积极化解中小微企业“融资难、融资贵”矛盾，切实降低融资成本，有效提升融资效率。

二、主要任务和工作措施

（一）发挥信贷政策在中小微企业融资中的导向作用
1. 大力发展各类债务融资工具。推动各类企业运用债务融资工具，扩大中期票据、短期融资券、定向工具、资产支持票据等重点产品的发行额和覆盖面，提升企业直接融资能力。继续加强宣传培训，加大项目推动，助推更多创新债务融资工具落地和扩容。

2. 深入推进银行账户审批制度改革。大力推进优化企业开户服务工作，通过规范银行账户许可流程、加快告知许可结果、建设许可资料预审核系统、设立小微企业开户绿色通道等措施，进一步改进账户许可服务，在有效识别客户身份、落实账户实名制、防范开户风险的基础上，最大限度压缩企业开户办理时间，提高企业开户服务满意度。

3. 推进进口付汇便利化改革试点，逐步推广进口报关单信息核验“白名单”制度，提高企业进口付汇便利化服务效率。

（二）深入实施企业转续贷方式创新
继续深入实施《关于加快推进银行业金融机构企业转续贷方式创新的实施意见》（常政发〔2015〕153号），支持银行业金融机构创新推出限额循环贷、宽限期还贷、年审贷、中长期流贷、分期偿还贷款本金等模式，对流动资金贷款到期后仍有融资需求、暂时存在资金困难的中小微企业开展“无还本续贷”服务，力争2018年辖内银行业金融机构“无还本续贷”贷款累放金额达到50亿元，切实降低企业转贷成本。拓展银行业金融机构与政府性应急转贷资金的合作广度和深度，推动转贷资金运营平台进一步降低转贷费用。各级政府、各金融机构要积极宣传转贷政策，努力扩大政策的知晓度和受惠企业的覆盖面，严密防范操作风险，确保转贷资金的安全性。

（三）建立小额票据服务平台
建立常州市小额票据服务平台，服务我市广大中小微企业。小额票据服务平台遵循企业贴现需求、银行受理审核、政府政策支持、平台协同配合的原则，受理单张票据面额最高不超过300万元（含），不受票据承兑银行、到期期限、流转次数限制。小额票据服务平台将有效缓解中小微企业小额票据流转难、变现难问题，拓宽中小微企业小额票据融资渠道，优化票据贴现环境，提高服务企业效率，降低企业资金成本，促进实体经济发展。

（四）全力推进征信平台建设
继续推动征信平台数据采集工作，保证数据传输的安全性和及时性。加强征信平台与银行业金融机构对接，开发符合银行需要的征信产品。加强企业公共信用信息和信贷信用信息的整合运用，支持征信平台通过大数据信息引入、整合、提炼，通过内、外部数据的整合和交叉验证，进一步解决授信作业中客户信息不对称问题。引导各类金融机构加大与征信平台的合作，确保全市银行业金融机构通过征信平台完成本行所有对公贷款客户信用报告的查询，年内每家客户的查询次数不少于3次，全年查询次数达47500次。

（五）不断提升金融服务平台的服务水平
推动银行业金融机构通过金融服务平台在线发布金融产品、政策法规解读，加强与平台的对接，及时接收和处理企业的融资需求信息，提升在线申贷获得率。支持符合条件的保险公司、融资担保公司、小额贷款公司、融资租赁公司、创投机构等金融组织进驻金融服务平台，提供多元化的融资方式。综合运用行政推动、政策引导、市场运作等方式，推动中小微企业在平台注册登录，在线发布融资需求，获取金融服务。

（六）有效实施中小企业金融顾问制度
引导各银行业金融机构组建金融顾问团队，从中选聘一批金融顾问，积极与有融资需求的中小企业沟通对接。发挥金融顾问考核制度的“指挥棒”作用，推动金融顾问深入企业，提供“一对一”“面对面”的专业金融服务，促进银企合作互信，解决银企信息不对称问题，提高金融服务的有效性。动态调整融资需求名单库，让真正有资金需求的企业得到金融服务，提升金融服务的精准性。做优金融顾问制度，探索建立证券公司、保险公司、小额贷款公司、融资担保公司、创投机构与名单库企业的对接机制，给予企业多层次、多渠道的金融支持，支持实体经济创新发展。

（七）扩大政策性担保公司机构覆盖面
推进政府性融资担保体系建设。科学整合行业资源，鼓励各级政府持续注资和参股融资担保公司。对新设担保公司以及担保公司增加注册资本，按市级《融资担保专项资金管理办法》加大奖励力度；引导担保行业回归主业，督促政府性担保机构坚持公益属性，以中小微企业和“三农”为主要服务对象；对担保公司为常州小微企业、涉农、科技型企业提供担保业务将给予风险补偿和补贴；健全完善“银、政、担”合作及风险分担机制，提高抗风险能力，放大担保倍数。
（八）探索设立不良资产处置绿色通道
探索建立银行不良资产处置绿色通道，多措并举，加快存量抵贷资产的处置消化。利用地方性的联常资产管理公司开展不良贷款批量化、市场化处置，通过不良资产出表，有效腾挪更多的信贷资源服务实体经济发展。探索在传统方式之外寻求多种渠道处置不良资产，借助信贷资产证券化和信贷资产转让等方式努力盘活存量贷款，用好用足贷款核销等政策空间，帮助银行化解历史包袱。

（九）探索建立金融案件处置绿色通道
加强法院与金融监管机构的协调配合，建立法院与金融监管机构之间的沟通机制，定期通报涉及金融风险防范与金融安全的重要案件情况，强化金融监管和金融审判的衔接配合。加强破产审判工作和体制机制建设，充分发挥破产程序在依法处置“僵尸企业”中的制度功能。对于已不具备市场竞争力和营运价值的“僵尸企业”，及时进行破产清算，有序退出市场，切实减少无效供给、化解过剩产能、释放生产要素、降低企业杠杆率，为深化供给侧结构性改革提供有力的司法服务和保障。
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