
附件9
关于进一步优化燃气接入的行动方案

一、适用对象

本行动方案适用于常州市城市燃气管网覆盖范围内，为工商企业用户提供中压及以下城镇燃气的供气接入服务。溧阳市、金坛区、武进区可参照执行。
二、工作目标

无需在建筑区划外增设接入管线的，5个工作日内完成装表接入。

需要在建筑区划外增设接入管线但无需办理行政审批事项的，接入管线长度不超过100m的，20个工作日完成装表接入，超过100m的，30个工作日内完成装表接入；需要增设接入管线且需要办理行政审批事项的，接入管线长度不超过100m的，30个工作日完成装表接入，超过100m的，40个工作日内完成装表接入。

三、主要措施

（一）整合优化流程
将燃气接入程序统一优化整合为受理申请、编制方案、施工验收3个环节。

1. 受理申请环节
工程建设项目的用户可以在施工许可证核发后，向所在地燃气供应企业提出燃气接入申请。

燃气供应企业收到申请后，资料齐全的在1个工作日内完成受理，并区分接入地点的不同状况和用户要求，一并将后续事项告知用户。

无需在建筑区划外增设接入管线的，告知用户预约进行装表接入的具体时间；需要在建筑区划外增设接入管线的，告知用户预约进行现场踏勘、核实接入条件、确认接气点位置的时间。

用户在提出燃气接入申请时，需要将建筑区划内配套的燃气管线的设计和施工委托燃气供应企业实施的，应当在申请表中予以说明。
2. 编制方案环节
需要在建筑区划外增设接入管线的，在完成现场踏勘、核实接入条件、确认接气点位置后，燃气供应企业在9个工作日内完成接入工程实施方案编制，交用户进行确认，同时向用户提供燃气供应合同草案文本。

需要在建筑区划外增设接入管线且用户将建筑区划内配套的燃气管线的设计和施工委托燃气供应企业实施的，燃气供应企业应当同步编制建筑区划内外的工程实施方案，交用户确认，同时向用户提供供用气合同草案以及区划内设计、施工合同草案文本。

3. 施工验收环节
无需增设接入管线的，在4个工作日内完成。需要在建筑区划外增设接入管线的，在用户确认工程方案后，燃气供应企业按照与用户约定的时间开始实施装表接入和验收，并在下列时限内完成：不需要办理行政审批的，在10个工作日内完成；需要办理行政审批的，在20个工作日内完成。

（二）简化申请材料
将现有燃气接入申请材料统一简化为以下4项：

（1）燃气接入申请书（用户需在申请书中注明设备名称、数量、型号、供气压力等燃气设备参数）；

（2）营业执照；

（3）法定代表人和经办人身份证复印件，法定代表人授权办理用气申请的授权委托书；

（4）项目总平面图和用气点平面布置图。

随着政务服务网信息共享、“一网通办”工作的推进，上述申请材料中的（2）、（3）项资料逐步由用户提供转变为燃气供应企业通过信息共享从相关主管部门获取，不再需要用户提供。

（三）并联行政审批
需要增设接入管线并办理规划、道路挖掘、道路占用、树木迁移和砍伐等行政审批事宜的，由燃气供应企业根据规划、建设、园林、城管、公安、交通运输等部门的需要，组织开展联合现场踏勘，并负责分别向各相关部门申请办理审批。建筑区划内配套的燃气管线委托燃气供应企业实施的，由燃气供应企业负责组织现场踏勘和办理行政审批；用户自行建设建筑区划内配套的燃气管线的，燃气供应企业协助用户组织现场踏勘和办理行政审批。

各相关行政审批部门按照下列时限办理行政审批事宜：规划部门办理建设工程规划许可证不超过7个工作日，并可以确定部分免于办理建设工程规划许可证的情形；建设、公安、交通、园林绿化等部门办理道路挖掘许可、道路占用许可、树木迁移、砍伐许可，不超过10个工作日，并应当将缴费与许可同步实施。
四、其他改进措施

1. 燃气供气企业要积极转变观念，通过提高物资及工程服务效率，挖掘自身潜力，提升服务水平；主动公开燃气接入办理业务流程、收费依据、收费标准，加强对燃气接入从申请受理到装表通气全过程的内部管理和外部协调，及时向用户通报办理进度；持续完善24小时服务热线、网上营业厅、客户服务中心的服务功能，创新“互联网+服务”机制，增加微信公众号、移动APP等更加方便快捷的办理渠道，加快燃气接入服务办理平台与政务服务平台的功能对接和信息共享，提高用户的满意度和获得感。

2. 按照《国务院办公厅关于印发全国深化“放管服”改革转变政府职能电视电话会议重点任务分工方案的通知》（国办发〔2018〕79号）、《省委办公厅省政府办公厅印发<关于深入推进审批服务便民化的实施方案>的通知》（苏办〔2018〕45号）等文件和“不见面审批”的有关要求，进一步落实本行动方案的各项措施，推行联合踏勘、联合审批、网上办理、信息共享，并将燃气接入纳入政务服务中心的服务内容，实现燃气接入与其他行政审批、公共服务“只进一扇门”的业务联办。

3. 城市燃气企业针对工商企业用户在安检上实行分级管理及预约安检服务，普通客户每年一次安检，学校客户每年两次、商业综合体及地下室客户每年三次、维保客户每年四次，层次分明、重点突出，保障客户用气安全，尽量缩短隐患周期。客户可根据实际情况提出安检需求，8小时内予以跟进并约定安检时间，提高安检成功率的同时提升了客户安检服务体验。简化工商企业用户的更名过户手续办理，客户只需要一次上门提交或者在线提交资料，7个工作日内完成手续办理。

4. 燃气主管部门要加强对城市燃气供气企业在此项工作上的指导、协调、督促，主动服务，公开办事指南和流程，规范服务标准，提高服务质量，不断提高办理效率和透明度。

附件：9–1. 燃气接入服务流程图

9–2. 燃气接入申请需提供的资料清单

附件9–1
燃气接入服务流程图
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附件9–2
燃气接入申请需提供的资料清单

（1）燃气接入申请书（用户需在申请书中注明设备名称、数量、型号、供气压力等燃气设备参数）；

（2）营业执照；

（3）法定代表人和经办人身份证复印件，法定代表人授权办理用气申请的授权委托书；

（4）项目总平面图和用气点平面布置图。
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